

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año X.-Número 2.964

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Domingo 2 de septiembre de 1923

Crisis total

El marqués de Alhucemas presenta la dimisión del Gobierno en pleno

(POR TELEFONO)

Y el Rey le ratifica la confianza para que reconstruya el Gabinete

La mañana del Presidente

Dice el jefe del Gobierno que en el Consejo de hoy quedará resuelta definitivamente la situación

1, 22:30 h.

EN PALACIO

Conferencia con el Monarca
Esta mañana estuvo en Palacio con ferenciando con el Monarca el jefe del Gobierno.

La entrevista duró desde las once de la mañana hasta la una menos cuarto de la tarde.

En ella el marqués de Alhucemas dió cuenta al Monarca del estado actual del problema de Marruecos y de sus derivaciones políticas.

Hablando con los periodistas

Siendo la hora arriba indicada en que terminó la conferencia, salió de la morada regia el jefe del Gobierno.

Inmediatamente fué rodeado por los periodistas que allí se encontraban y que lo acosaron a preguntas.

El jefe del Gobierno dijo:

—He terminado la conversación que anoche comencé con el Monarca sobre los problemas de actualidad.

Agregó que había sometido a la firma del Monarca varios decretos pertenecientes a los departamentos de Hacienda y de Marina.

El Consejo de hoy

Esta tarde, a las cinco—prosiguió el jefe del Gobierno—, nos reuniremos nuevamente en Consejo y por las circunstancias que a él concurren me atrevo casi a asegurar que éste será el definitivo.

—La entrevista con el Monarca ha sido muy extensa?—le interrogó un reportero.

—Sí—contestó Alhucemas—, hemos tratado de muchas cosas y todas ellas de gran importancia.

No vendrán los ministros

—¿Y dada la gravedad de las circunstancias, vendrán algunos ministros a conferenciar con el Monarca?

—No—respondió García Prieto—no vendrá hoy ninguno a Palacio.

A la Presidencia

Pronunciadas las anteriores palabras, el presidente del Consejo montó en el auto, trasladándose de allí a la Presidencia.

INFORMACION POLITICA

1, 22:30 h.

Expectación

En los círculos políticos hay gran expectación sobre el desarrollo de los importantes sucesos políticos anochecidos.

Los comentarios giran principalmente sobre las declaraciones que del problema de Marruecos hizo el marqués de Alhucemas y que hacen que se considere inminente la crisis total.

Declaraciones de Gasset

Estos temores de crisis aumentan con la nota publicada por el ministro de Fomento, señor Gasset, y que dice así:

En virtud de un acuerdo tomado en Consejo de ministros, todos nos comprometemos no facilitar más información a la Prensa que la que directamente diera el presidente del Consejo.

Mas anoche me vi sorprendido por un sueldo publicado en un periódico y en el que un Ministro estimaba la situación política como cuestión baladí, y a cuestión de la variación de la línea de Marruecos decía que todo quedaba reducido a establecer una cortina militar para detrás de ella verificar el repliegue de fuerzas y reducción de posiciones sin peligro.

Todas estas operaciones suponen indispensables despidos cuantiosos que no se duda en conceder, mientras se le niegan a él las modestas sumas que tiene solicitadas para realizar indispensables e importantes obras públ

CONSEJO DE MINISTROS

1, 22:30 h.

Cuando empezó el Consejo

A las cinco de la tarde, hora anuncia, se reunieron los ministros en Consejo en el palacio de la Presidencia.

Lo que dicen los ministros

El primero de los consejeros que a la Presidencia llegó, es Salvatella, que dijo a los reporteros que no sabía si por fin podría marchar a San Sebastián para asistir a la inauguración del Consejo de Piedralta.

El de Gracia y Justicia, conde de López Muñoz, manifestó que llevaba un expediente de indulto.

—¿El del Gobierno?—preguntó un periodista.

—No sabía que sufriese pena—contestó el Ministro.

Después llegó Villanueva muy sonriente y diciendo: A mal tiempo, buena cara.

—¿Qué va usted a decirnos, adiós o hasta luego?—preguntó un periodista.

—A ustedes, hasta luego—dijo Villanueva.

—¿Y adiós a los ministros?—le preguntaron.

Villanueva no contestó, entrándose en la Presidencia.

El ministro de Marina dijo que llevaba al Consejo el contrato con una casa inglesa para proceder al salvamento del acorazado *España* y por la cantidad ya hecha pública por la Prensa.

—¿Y la nave del Estado, hace agua?—le preguntó un reportero.

—De eso yo no sé nada—contestó el Ministro. Pregúntense a quien la dirige.

El ministro de la Gobernación amplió detalles de los sucesos de Gijón según informes particulares recibidos.

El ministro de la Guerra hizo referencia al examen de la Memoria presentada por la Comisión del Estado Mayor Central.

La asignatura dijo—nos la sabemos bien, lo difícil son los problemas de pega, y el principal temor es que si nos suspenden ahora en los exámenes de septiembre, pues no nos podremos examinar hasta el año que viene.

Cuando llegó el de Fomento, señor Gasset, dijo:

—Ya ven ustedes cómo vengo llimpio de papeles y más aún pienso salir.

—¿Persiste usted en sus ideas belicosas contra el Gobierno?—dijo un reportero.

—Al contrario—dijo el Ministro—, creo que al Gobierno hay que darle toda clase de facilidades y prestarle incondicional ayuda en estos momentos difíciles.

El marqués de Alhucemas encontró muy justificada la expectación que reñaba entre los periodistas, diciendo que los momentos son muy graves y que si no llegaba a un acuerdo sería indispensable el planteamiento de la crisis total.

Alba dijo que había leído en un periódico la afirmación de que había modificado su criterio después de una conferencia que celebró con el marqués de Alhucemas sobre el informe de la Comisión del Estado Mayor Central.

—En absoluto no lo he modificado y seguiré manteniéndolo en este Consejo, como hice en los anteriores, sin que para nada haya cambiado de opinión.

Desde que conocí el proyecto de referencia, entiendo que el abandono de posiciones y el repliegue de fuerzas era una obra de la que no podíamos aceptar la responsabilidad como ministros.

Así lo dije en el último Consejo y así lo sigo sosteniendo.

Agregó que había recibido un telegrama de nuestro agente diplomático en Tánger en el cual le hablaba de la llegada a aquellas aguas del contratorpedero italiano *Audace*, pero al no decirle nada del incidente ocurrido con subditos italianos le hace poner en duda la veracidad del mismo.

2, 1:30 h.

TERMINA EL CONSEJO

Queda planteada la crisis

A las nueve y veinticinco de la noche terminó el Consejo de ministros.

El primero en salir fué el ministro de Hacienda, señor Villanueva, a quien los periodistas le preguntaron:

—¿Hay crisis?

—No sé; lo que únicamente puedo decir, es que yo salgo del Ministerio. He mantenido mi punto de vista y he dicho cuanto tenía que decir.

Luego salieron los demás ministros y confirmaron el planteamiento de la crisis.

Nota oficial

Chapaprieta facilitó la siguiente referencia oficial:

En el curso del estudio que el Gobierno ha realizado de la propuesta que por su encargo hizo el Estado Mayor Central, han surgido discrepancias a causa de las cuales y no habiendo sido posible reducirlos, el Presidente creyó oportuno presentar al Rey la cuestión de confianza.

Lo que dice Gasset

Los periodistas preguntaron a Gasset si había soltado las amarras.

Gasset, contestó:

—Hoy he contestado en el Consejo a todo lo que se ha dicho en la Prensa, manteniendo decididamente mi punto de vista.

El marqués de Alhucemas

El jefe del Gobierno dijo que no podía ampliar la nota oficial de Gasset.

Agregó que a las diez iría a Palacio para cenar con el Rey, que le había invitado.

A las once y media abandonó el marqués de Alhucemas el regio Alcázar, después de haber permanecido manteniendo el contrato con una casa inglesa para proceder al salvamento del acorazado *España* y por la cantidad ya hecha pública por la Prensa.

—A las once y media abandonó el marqués de Alhucemas el regio Alcázar, después de haber permanecido mantener el contrato con una casa inglesa para proceder al salvamento del acorazado *España*.

El Rey le ratifica la confianza

Al salir de Palacio dijo el marqués de Alhucemas a los periodistas:

—He dado cuenta al Rey del Consejo de ministros, y asimismo le manifesté que a pesar de mis esfuerzos para autorizar los criterios opuestos de algunos ministros no he podido lograrlo.

El Rey me ha ratificado la confianza y mañana comenzaré a hacer gestiones para ver si puedo reconstruir el Gabinete.

—¿Cuándo volverá usted a Palacio?

—Si me es posible, mañana por la mañana antes de que el Rey salga para La Granja, y si no volveré por la noche.

Ampliación

Como ampliación a la referencia oficial del Consejo se sabe lo siguiente: Inmediatamente de comenzada la reunión ministerial el ministro de Marina propuso que, dada la urgencia del asunto, se aprobara el contrato para el salvamento del acorazado *España*.

Así lo hicieron los ministros y después comenzó a debatirse sobre la cuestión política de Marruecos y acercamiento al informe del Estado Mayor.

El ministro de la Guerra dio cuenta de los datos que había pedido a Melilla relacionados con el voto particular de uno de los miembros informantes del Estado Mayor, cuyo voto se refiere a planes que no son de realización inmediata.

Algunos ministros insistieron en su criterio de que era necesario reducir gastos y repartir fuerzas.

Todos los demás ministros ejercieron presión sobre aquéllos para que no abandonaran sus puestos, haciéndoles ver que si ahora retrocedían nuestras fuerzas era posible que se reanudaran las luchas y esto nos costaría nuevas bajas y más dinero.

Villanueva insistió en su criterio de que era necesario reducir gastos y repartir fuerzas.

En vista de ello, el marqués de Alhucemas creyó oportuno el planteamiento de la crisis.

La concentración

Como los ministros que han dimisido no son jefes de grupos políticos, se asegura que la concentración liberal seguirá en la misma situación que ahora se encuentra.

Los nuevos ministros

No se sabe nada concreto sobre los nuevos ministros que han de sustituir a los dimisionarios, porque Alhucemas, desde Palacio, marchó a su domicilio y nos consta que no ha podido ver a ninguna de las personalidades que se indicaban para ocupar cartera.

Suenan los nombres de Armiján y Alvarez Valdés, para la cartera de Hacienda, y la de un amigo del marqués de Alhucemas, para la del Trabajo, pero como ya decimos, nada puede asegurarse.

Después de la crisis

Los ministros con quienes hemos podido hablar después de celebrado el Consejo, han manifestado que quedó planteada la crisis a la media hora de estar reunidos.

Por eso algunos se extrañaban de

que después de planteada la crisis permanecieran los ministros reunidos largo rato.

Los contrarios a la actitud de los señores Villanueva, Chapaprieta y Gasset, decían que éstos se marchaban por amor propio, sin tener en cuenta que en estos momentos se colocaban frente a la opinión, pues debían tener en cuenta que de no realizarse en Marruecos los proyectos en que coinciden los demás ministros habría de posibilidad de que tuviéramos otro nuevo desastre militar y entonces es probable que hubiera que gastar más millones, a lo que quizás el país no estuviera propicio.

Los del otro bando opinaban que ese nuevo avance que en Marruecos se quiere disimular con el nombre de rectificación de línea, no es posible llevar a cabo por falta de recursos de la Hacienda.

Uno seguro

Puede asegurarse que si el marqués de Alhucemas reconstruye el Gabinete, el duque de Almodóvar seguirá en su puesto de ministro de la Gobernación.

A los pueblos de Extremadura

Alrededor de un gran proyecto

Nunca habrá estado más debidamente fundamentada una petición que ésta que formulamos para que se cree y establezca en Badajoz la proyectada Universidad Hispanoamericana.

Forman legión los extremenos que han ejercido su influencia racial, social y política en la conquista y civilización de América española y así lo han demostrado cumplidamente en esas extensas listas de dominadores, civilizadores y gobernantes que han publicado don Antonio del Solar y el padre Corraliza. Ante tan formidable alegato no puede haber controversia ni siquiera intento de discutirle a Extremadura el derecho a albergar el expresado Centro que ha de ser uno de los mejores lazos para estrechar las relaciones de España y de América.

Pero no obstante existir una base tan sólida para consolidar ese derecho, se nota en el fondo de muchos escritos relacionados con este importante proyecto—que de llevarse a cabo tantos beneficios espirituales y materiales habría de proporcionar a Extremadura y a España—un tinte de pesimismo derivado de la escasa fe que se tiene en el esfuerzo colectivo y en la aportación de los elementos representativos para realizar empresas de esta clase. Y no debía ser así, porque la enfermedad del pesimismo no se puede curar aplicando la conocida divisa homeopática «similia similibus curantur», toda vez que lo único que se consigue con ello es fomentaría. Más adecuado quizá sería emplear el sistema de Nietzsche, con la tralla en alto, hasta conseguir una saludable reacción. Pero tampoco es necesario. Entre lo mucho y lo poco es de moderación.

Los procedimientos extremos, lo mismo pueden conseguir rápidamente el fin perseguido que esterilizar o destruir en un momento toda la obra comenzada. Lo que se necesita es acción y perseverancia, sin dejarse dominar por el pesimismo ni acobardarse por la soledad práctica de aislamiento de los incapaces de emulación o de comprensión. Si Pizarro hubiera participado del espíritu pesimista que parece que hoy priva, en vez de conquistar el Perú, no hubiera pasado de desempeñar su oscuro oficio de porquerizo en las dehesas de Trujillo...

DE VERANEO

De Oporto a Vila de Conde. — Povoa de Varzim y Vicente Cego de Maio. — Cuernos y limpiabotas

Matosinhos, Leao, Leizoes, Vila do Conde, Povoa de Varzim, pueblos próximos a Oporto que el turista recorre en un día, son otra de las visitas obligadas a todo veranante que recalar en este último.

Un ferrocarril de vía estrecha que recorre el d. Lisboa a Cascaes o el de la costa cantábrica transporta al viajero en hora y media al más distante de ellos.

Es un viaje delicioso, que no tiene inconveniente que el dure poco tiempo.

Admiremos en él, el océano naciente de Leixoes con sus exuberantes grutas y su relativamente importante movimiento de buques, algunos con puente procedentes de América, que en él hacen escala; reñiremos la vista al pasar por Matosinhos, observando polacos que vienen a ambas lados de la vía; venimos en Villa de Conde, la Dava y Tavira portuguesas, donde los portugueses y arisóetas de la regia Nort, en los sos chales y en el Palace Hotel, no menos lujoso, disfrutan de las innumerables bellezas de encantador paisaje, que se pierde en el horizonte en las brumas del mar, que en frente nos muestra sus ondas serenas, sus aguas plácidamente (no siempre han de ser verdes), en las que se reflejan los rayos de un sol desumbriado, que desciende lentamente hasta perderse en el horizonte.

Y no crean ustedes que esa estatua se ha erigido el Estado.

Los Estados no descenden a tales pequeñeces.

La estatua la han levantado por suscripción, los pescadores de Povoa de Varzim.

Por eso es más digno de admiración, y por eso es más digno del respeto de los que lo ven, elogian y ante él se desubren, el Cego de Maio.

Valiente pesador, que pescaste más de quince vidas, yo te saludó.

Otra cosa, hasta entonces para mí desconocida, pudo sorprenderme en Povoa.

Yo conocía a nuestro paisano Vicente de Miguel, como intelectual industrial, como el sustituto general de los teléfonos urbanos y como presidente sin posibles competencias de los consejos de administración de empresas turísticas.

Pero me entusiasmó en su nuevo aspecto de cicerone en Povoa de Varzim.

Conoce desde el primero al último rincón del pueblo. Es el socio y socio

1, y tanto más, de un Casino. Sabe

a qué hora es la marea alta, cuándo es

el copo de la sardina, a qué hora se

acuerda el primer tren de Alcântara, y

sigue en la cabaña todo el movimiento

de tránsitos y ferrocarriles del pueblo y

hasta las Ordenanzas municipales.

A demás de esto es un entusiasta pro-

pagandista, y me consta que a su pro-

paganda es debida la concurrencia de

extranjeros en aquella población.

Si llegara el caso de propone para

una subvención o para hijo adoptivo de

Povoa, cuente con mi voto.

Por él tuve el gusto de conocer al

Cristo de la llave.

Este Cristo está colocado en una hor-

nacina, en plena calle, en una esquina

de la plaza de la República.

Su misión es recoger, si se les llevan,

todas las llaves que se pierden en la vía

pública.

Pierde usted una llave, o un manojito

de ellas; pues al día siguiente va usted

a ver el Cristo y él le tiene amorosa-

mente recogida, porque el que se las

ha encontrado sabe que es su misión

entregárselas a aquél.

Su le oírás que, en muchas ocasio-

nes, la llave perdida no vuelve al Cris-

to ni a su propietario.

Si en vez de Cristo de la llave, se

llamase sijera de las cinco pesetas, y

estuviera por nuestra tierra, poco habría

de traer a echar en devoluciones las extraviadas.

Y a Oporto me vuelvo; es decir, me

vuelvo, siendo despedido afectuosamente

por toda la colonia española que me

confiaron la, al despedirme tal honor.

Sólo faltó la banda municipal.

Pero no pudo tocar, porque concurren

la circunstancia de que no existe.

Y ahora que estoy de regreso en

Oporto, caigo en la cuenta que únicamente dicen a ustedes nada de esta ciudad,

la Barcelona de Portugal, de constante

movimiento mercantil y de aspecto lon-

dicense en los puntos inmediatos al

Douro, que nos recuerda a la industria

de Bibio.

No he de pretender descubrir a Oporto, porque da la casualidad de que

cuando he llegado a él, ya estaba des-

cubierto.

Pero no quiero dejar de mencionar

dos casas que llaman la atención de los

extranjeros.

Los cuernos de los bueyes y los lim-

piabotas.

Aquellos son seguramente mixtos de

caballo; no es exagerado el decir que

algunos tienen metro y medio en cada

pitón y son además corniblanos.

Con decir que en algunas calles tie-

nien que entrar de lado!

Habrá que ver cuáles a nuestros

astros taurinos al echarse en las cuñas,

que son verdaderas camas de matrimonio.

Los académicos del calzado, que aquí

son legión, proporcionan al curioso

un no menor curioso espectáculo.

Ejerce su industria en plena vía pú-

blica y en correcta formación; y por lo

visto, a la misma hora, se le oírás lim-

piar el calzado a los portuenses; sólo

así se concibe que a las cuatro de la

tarde se vea en la calle de Braganza,

perfectamente enfilar los 47 limpia-

majeando el cepillo y otros tantos ciudan-

tos con el pie en alto, semejando

otras tantas grillas.

Y entre tanto, la circulación, interrum-

pida.

Muy bonito. Estaba pidiendo a voces

la misericordia del coro de limpiaabotas

en una conocida zuela y... una manga

de riego.

Estoy en el Norte de Portugal, y no

visitar Braga, es grave delito para los

portugueses.

Y hay que ir, pues, a visitar a Braga,

la ciudad de los antiguos templos y hoy

de aldeas calles; la ciudad en cuyo

emplazamiento, según un escritor por

el saber copiar las otras sienas, o el

haber sido concejal en V. de Portugal y

haber construido un cine municipal,

sino a Cego de Maio.

No crean ustedes que Cego de Maio

fué ningún político, ni ningún generoso

de los que cooperaron al triunfo de

Alfonso XIII, ni siquiera un aspirante

a dar la vuelta al mundo, a fuerza de gal

olina, sin más méritos que la resisten-

cia en la construcción de un avión.

Cego de Maio era un modesto pesa-

PORTUGAL

Consejo de ministros

Lisboa.—Se reunieron en el Ministerio de las Colonias los ministros, versando de asuntos administrativos de las cartas de Instrucción pública y de Guerra.

El Consejo ultimó la discusión de las soluciones inmediatas presentadas por el ministro de Finanzas, aprobándolas y encargando su redacción final al señor Velhinho Correia.

Estudió especialmente el Consejo con gran detención las modificaciones que se han de introducir en la actual ley de Inquilinato.

Los evadidos de San Julián da Barra

Ha sido interrogado el detenido que facilitó la fuga a los presos que se evadieron del presidio de San Julián da Barra.

Después del interrogatorio volvió a ser encerrado en los calabozos.

Ha ingresado en los calabozos del Gobierno civil un preso procedente de San Julián da Barra, llamado Vasco Soares, acusado, como sus compañeros evadidos de terrorista.

Un nombramiento

El ministro de Finanzas va a nombrar una Comisión con objeto de fiscalizar el rendimiento de los nuevos impuestos.

Un sorteo

Ayer se celebró en la sala de sesiones de la Junta del Crédito público el sorteo de 291 títulos del empréstito de 2 por 100 del año 1905, que se amortizarán sin premios el día 1 de abril del próximo año.

La pasada huelga

Por el Gobernador civil se han dado

las oportunas órdenes para ser puestos en libertad los 26 detenidos con motivo de la pasada huelga.

La situación financiera

En el local de la Asociación Comercial de la capital se han reunido los representantes de las Corporaciones económicas del país, con el fin de tratar de la situación financiera.

En la reunión, que se vivió muy concurrencia, tratóse detenidamente de la situación, habiéndose adoptado importantes resoluciones de carácter reservado.

Un asesinato

En la noche de ayer se cometió en el Rocio, junto a la calle Amparo, un asesinato, del que fué víctima un auxiliar de Policía llamado Antonio Duarte.

Este individuo había sido agregado a la Policía de Investigación recientemente, pues era uno de los terroristas que arrojaron varias bombas contra los jueces del Tribunal de Boa-Hora, y se le agregó a la Policía, con el fin de tener a sus compañeros y conocer la organización de sus Asociaciones.

Parece ser que Duarte se encontró a uno de los terroristas que se fugaron, y ayer, cuando marchaba por la plaza indicada, le disparó tres tiros con una pistola Vesta, que le ocasionaron la muerte casi instantáneamente.

En la plaza se encontraba numeroso público, produciéndose al oír los disparos la consiguiente alarma.

El matador, que se llama Daniel Severino y pertenece al Cuerpo de la Cruz Roja, fué detenido y puesto a disposición del Juez.

Giménez. Transportes. Tel. 420

Asociación provincial del Magisterio primario

Por la Comisión organizadora se remite el siguiente programa para el Certamen pedagógico que ha de celebrarse en Lugo el 12 del próximo octubre.

Tema 1.º—Proceso psíquico del niño; sus crisis: método más apropiado para su investigación. Un premio de 500 pesetas y un objeto artístico.

Tema 2.º—Desarrollo de la energía personal, o educación de la voluntad y formación del carácter. Premios iguales al anterior.

Tema 3.º—Concepción Arenal en el aspecto pedagógico. Premios iguales a los anteriores.

Tema 4.º—Proyecto de Estatuto general del Magisterio. Premios también iguales a los anteriores.

Bases del Certamen

1.º A este Certamen podrán concursar todos los españoles, y los trabajos que se presenten vendrán en forma legible, ostentando un lema y acompañados de un sobre cerrado y lacrado en el que conste el nombre y domicilio del autor, llevando el mismo le

Los secretarios de Ayuntamiento

Los secretarios de Ayuntamiento del partido de Fuente de Cantos, se han dirigido a todos y cada uno de sus compañeros del resto de la provincia, por medio de la carta circular siguiente:

«Nuestro distinguido compañero La perseverancia de beneméritos compañeros, ha hecho que llegue a los Poderes públicos y se difunda por todos los ámbitos nacionales el anhelo de dignificación y los legítimos anhelos de mejora sentidos desde siempre por cuantos atentamos la honrada aspiración de ejercer el cargo con absoluta dignidad.

El generoso esfuerzo de esos compañeros, no sólo ha logrado fundir en un abrazo distintas tendencias que en el núcleo secretarial apuntaban, sino que ha conciliado en nuestro beneficio las voluntades de personalidades valiosas en el campo de la política y en el de la administración pública, hasta el punto de que ellas han determinado la declaración formulada en el Senado por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, de que en la próxima etapa parlamentaria llevaría a las Cortes un proyecto de ley recogiendo las legítimas aspiraciones del secretariado municipal.

Estamos, pues, en un momento decisivo. Sólo es preciso robustecer la acción de los compañeros, que con su dirección prudente y eficaz han encabezado las gestiones y lograr, dando a todos nosotros, señales de vida, que el señor Ministropersevere en sus laudabilísimos propósitos, dando inmediata satisfacción a su palabra y a nuestros anhelos.

Pero para ello es preciso que la unión del núcleo secretarial de España sea una cosa seria, sincera y efectiva. Y esto, que ya se va logrando en casi todas las provincias, es en la de Badajoz una cosa vaga y nómada, pues acaso sea esta parte de Extremadura la comarca española donde más espiritualmente desgredados nos hallemos los secretarios de Ayuntamiento.

Comprendiéndolo así y comprendiendo que cuando se trata del bien de todos, no importa que sean los más humildes quienes adopten las iniciativas, nos hemos reunido los compañeros del partido de Fuente de Cantos y hemos acordado dirigirnos a todos los del resto de la provincia, trasladándoles los acuerdos adoptados en nuestra reunión, como lo hacemos, enviándole adjunta una copia del acta.

En su consecuencia y resueltos a llevar a cabo la celebración de la asamblea provincial a que en dicha acta se alude, invitamos a usted para que a correo seguido y por carta particular nos diga si está dispuesto a acudir a Badajoz a los fines expresados el lunes 10 del actual, para lo cual puede dirigirse a cualquiera de los dos firmantes de esta circular.

Con tal motivo, consideramos un honor ofrecernos de usted atentos compañeros y amigos afectísimos. Por los secretarios del partido de Fuente de Cantos: Juan Luis Cordero (Valencia del Ventoso).—Regino Valencia (Cádiz de los Barrios).

De acuerdo con la circular transcrita, se nos ruega hagamos público, para que pueda llegar a conocimiento de todos los secretarios de la provincia, la necesidad de que contesten sin dilación a cualquiera de los dos expresados señores, los que no lo hayan hecho en la fecha actual.

Oportunamente—y desde luego antes del día 6 de este mes—se hará saber a los señores secretarios el local en que hayan de celebrarse las reuniones y la hora del lunes día 10 que se señale para la entrevista preliminar.

Cuanto se realiza se hace de perfecto acuerdo con el señor presidente de la Junta provincial, don Antonio López Moreno, secretario del excelentísimo Ayuntamiento de Badajoz, quien por prescripción facultativa se encuentra ausente de la capital y alejado temporal y transitoriamente de la vida activa, aunque se tiene la esperanza de que pueda hallarse en Badajoz en la fecha oportuna para presidir las sesiones.

Asimismo se nos comunica hagamos constar que por ignorarse nombres y residencias no han sido requeridos aquellos secretarios de Ayuntamiento que teniendo probada su aptitud, no desempeñen en la actualidad secretaría alguna por las causas que fuere, invita de igual modo a la reunión expresada, pidiendo previamente enviar su adhesión al efecto.

También pudiera ocurrir que por omisión involuntaria o extravío hubiese secretarios en ejercicio a quienes no haya llegado la circular y copia del acta. Los organizadores esperan que quienes en tal caso se encuentren, se dignarán manifestarlo sin dilación por carta particular, teniéndose desde luego por requeridos.

Gran Gimnasio de Badajoz

SAN SISENANDO, 7

Director: Don Armengol Sáenz L. de Guevara.—Profesor ayudante: Don Luis Moreno y Moreno.

Clase diaria para señoritas, niñas, niños y adultos.

Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Información militar

Incorporaciones

Ha regresado a esta plaza, después de haber desempeñado una comisión del servicio que le fué encomendada por la Superioridad, el coronel del regimiento de Castilla, don Juan Urbano Palma.

Ayer mismo se hizo cargo el indicado jefe del mando del regimiento, cesando en dicho comando el teniente coronel don Rafael Martín Huete, que lo venía desempeñando interinamente. Se ha incorporado también al antes mencionado regimiento el capellán segundo don Cipriano Cañas Cañas, quien recientemente ha sido destinado a la indicada unidad.

Destinos

Ha sido destinado al regimiento de la Victoria el teniente coronel don Alfredo Arellano Muñoz, que hasta ahora prestó sus servicios en el de Castilla.

El teniente don Salvador Cernuda Martínez fué destinado del regimiento de Castilla a la demarcación de reserva de esta capital.

Don Juan Almeida Vizcarro, teniente coronel, y don Manuel García de Castro, teniente, han sido destinados al regimiento de Castilla, de guarnición en esta capital.

El sargento del regimiento de Gravelinas, Marcos Gómez, fué destinado al batallón de cazadores de Cataluña, de guarnición en Larache.

Exámenes

Mañana darán principio en el local Academia del cuartel de Castilla los exámenes trimestrales de los soldados aspirantes a cabo.

En días sucesivos continuarán los exámenes de los cabos y el anual de sargentos que no tengan ya aprobado el curso.

Los mismos exámenes a que anteriormente nos referimos darán comienzo en el cuartel de Gravelinas el día 4 del corriente. Dichos actos se llevarán a cabo por el mismo orden que los del regimiento de Castilla.

En días sucesivos continuarán los exámenes de los cabos y el anual de sargentos que no tengan ya aprobado el curso.

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Vizcaya y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis. Brevo Marillio, 5, segunda. Badajoz.

Ha regresado procedente de Madrid el doctor Barrio

Postergaciones que enorgullenecen

Tu grandeza está en el olvido de tus soledades: Extremadura

Un ex poeta ya aburguesado nos entrega un pedazo de periódico: «Has visto la poesía premiada con 25 000 pesetas en el certamen literario hispanoamericano? Es del «ya célebre poeta venezolano Andrés Eloy Blanco». Se titula «Canto a la madre patria», y no nombra, entre todas las regiones, para nada a Extremadura. Asistió el Rey, vistiendo uniforme de almirante, y la Reina, que lucía un traje de seda verde; don Antonio Maura, presidente de la Academia; el ministro de Gracia y Justicia y dos académicos correspondientes.

Una fiesta oficial y unos versos, también oficiales, premiados por la Asociación de la Prensa de Santander. No me digas más, le interrumpí. Es mejor que no hayan rozado ni siquiera el recuerdo de nuestra epopeya americana. En Santander hay una densidad vulgar y rambolona que huele a versos de Estrafi. Hasta en la prosa del ilustre Pereda hay cierta pesantez descriptiva.

Casi siempre, los versos de los Juegos florales tienen de todo, menos poesía. El poeta, para ocultar su falta de imaginación, se envuelve en cierto ritmo rimbombante, a propósito para una engolada lectura de falso patriotismo. Y así emplea Eloy Blanco:

«Yo me hundí hasta los hombros en el mar de Occidente, yo me hundí hasta los hombros en el mar de Colón.»

Estos dos versos parecen el anuncio de un nuevo modelo de flotador. No sabíamos que podíamos hundirnos hasta los hombros, conservando libre la cabeza para seguir pensando lindezas. El poeta hace luego una invocación mística a la llegada de las carabelas, comparándola con la llegada de los Reyes Magos. Y, por último, canta las glorias de las regiones de España y nos habla de Peñíscola, de Pavía, de Berceo y del Pirineo. ¡O, dulce menel...! del Quijote, de Lepanto, de Aragón y de la Pilarica y de Andalucía, de la Macarena, de Sierra Morena y de la navaja en la liga. Es decir, todas las vulgaridades y rambolonas se acumulan en unos versos de caballos que galopan como los viejos latiguillos de los oradores castelanos.

El público que llenaba la sala del teatro Pereda interrumpía la interminable lectura de aquél mamotreto, consagrado oficialmente con estruendosas ovaciones.

No nos parece este camino el mejor para estrechar los lazos de España y América. Obsequiar y ensalzar en público a un poeta huero, adjudicándole un premio de 25.000 pesetas, lo consideramos contraproducente. ¿Qué concepto formarán de España los poetas americanos? La élite de los pensadores americanos sonreirá de nosotros cuando lean estas manifestaciones de entusiasmo oficial capaz de consagrarse la rambolona literaria de ambos mundos.

Creemos que los extremenos, en vez de indignarnos ante el olvido impardonable de Extremadura cuando se trata de la conquista y colonización

de América, debemos sentirnos halagados ante la incapacidad del poeta de hallar un corsonante a esta región. Hay olvidos amables que nos libertan del ridículo, y este ha sido uno de ellos. Agradecemos al de Venezuela este lapsus tan significativo, y ataquemos sin piedad a un Jurado de periodistas españoles, que, para librarse de nuestros anafemas, debió dejar desierto el premio antes de confesar en público su carencia de sentido crítico. Sin duda si acudió al certamen un poeta pasó desapercibida la verdadera poesía entre el montón anónimo, como pasó en silencio en la fiesta el nombre de Extremadura.

Por fortuna, además, de esta España oficial de pandereta y relumbrones de alamares, cargada de discursos mediocres de hispanoamericanismo, hay otra España que medita, estudia y trabaja en silencio y realiza una honda labor de aproximación espiritual y material entre ambos pueblos, superándose a sí misma, cada día, en contenido emocional, atisbando posibilidades, iniciando caminos de trabajo, alejando a los mejores y a los más humildes, en infinita compenetración de ideas, hasta formar un conjunto armónico de una futura y fecunda realidad hispanoamericana que alumbrará ya nuestro horizonte.

Ante las postergaciones cotidianas que sufre Extremadura con el orgullo del hombre solitario que tiene conciencia de su propio valor, sólo le queda un camino, tal vez el más penoso, que ella sola se ha sabido trazar en sus hondas soledades, el camino de perfección. Sin desalientos ni estridencias, sin titubos ni inquietudes, sin mendigar peticiones ni baldíos clamores, debe afianzarse cada hora en su alma el valor de su vieja personalidad, debe sentirse latir con más vehemencia su propio corazón, medir en cada momento sus fuerzas espirituales para ofrecerse toda entera a sí misma en un constante crecimiento de su propio valor. En el alma de la raza extremeña debe fundirse este ideal de amor a Extremadura. A los pueblos grandes o pequeños les salva su unidad moral. Vamos a hacer que las virtudes morales hagan el camino de estudio, de trabajo y de meditación; cuando vayamos llegando a los altos caminos de elevadas cumbres; cuando alcancemos la plenitud, entonces, sin necesidad de exigir, como pobre familia que pretendiera hacer valer sus empolvados pergaminos, por impulso natural sabremos imponer a todos nuestro prestigio y nuestra autoridad.

En labios de todos los españoles vibrará el nombre de Extremadura, y por nuestro rango actual aprenderán a respetarnos, recordando con adulaciones y envidia nuestra grandeza y nuestra alcurnia, toda nuestra historia cargada de glorias en ambos continentes.

Mientras llega el suceso, sonriamos discretos ante el olvido de un poeta oficial que oculta su vacuidad entre el oropel de oriflamas de percalina, en una sonoridad de caballos galopantes que mueven las manos del público ignorante, excitado por el chinchín de una música fácil y vulgar.

FABIÁN CONDE.

Lámparas ORVAZ

Ortiz y Vázquez, ingenieros
FABRICA DE LAMPARAS «ORVAZ»—MADRID

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA:

E. F. G.—Comisionista
MORENO NIETO, NUM. 10.—BADAJOZ

Exclusiva para la venta en Badajoz:

Manuel Solís
Prim, 36

EL SAGRADO CORAZON DE JESUS

COLEGIO INCORPORADO AL INSTITUTO

LOS SANTOS (Badajoz)

Bachilleratos y carreras especiales :: Pedid reglamentos e informes al señor cura.

Colegio de San José 1.^a y 2.^a Enseñanza. — DON BENITO

Con internado. Incorporado al Instituto de Badajoz. Todo el profesorado titulado.

Para informes y detalles, diríjanse al Director don José M. Manzano Díaz.

Fábrica de puntas de París

DE TODAS CLASES

VENTAS AL POR MAYOR

DOMINGO OLGADO LEVA

PRIM. 7

Apartado núm. 18

BADAJOZ

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

Suceso escandaloso

Atraco a la Sucursal del Banco de España en Gijón

(POR TELÉFONO)

1, 22'30 h.

Dice el ministro de la Gobernación

Esta mañana recibió a los periodistas, como de costumbre, el ministro de la Gobernación.

El duque de Almodóvar comenzó diciéndoles que iba a darles cuenta de un hecho escandaloso, semejante a los registrados en Barcelona, y que casi supera a éstos en audacia.

Atraco a la Sucursal del Banco

Según me comunica el gobernador de Oviedo—prosiguió Almodóvar—, esta mañana se presentaron en la Sucursal que en Gijón tiene el Banco de España, cuatro desconocidos, los cuales, esgrimiendo pistolas, se dirigieron a las ventanillas y mesa del director, amenazándoles con aquéllas y pidiéndoles la inmediata entrega de cuanto dinero hubiera en el edificio.

Con el fin de amedrentar más a los amenazados empleados, hicieron numerosos disparos, alcanzando uno de ellos al director y produciendo en las oficinas la natural e indescriptible confusión.

Los atracadores se aprovecharon del estupor de los empleados y del público, y se apoderaron de unos cuantos fajos de billetes, con los cuales se dieron a la fuga.

Huyen en auto

En la puerta de la Sucursal los esperaba un auto con tres sujetos más, los cuales, después de montar emperraron veloz fuga, tomando rumbo desconocido.

La cantidad robada

El Ministro dijo a los reporteros que aún no se sabía exactamente a cuánto ascendía la cantidad robada por los atracadores.

Los jefes del Banco — agregó el Ministro — creen que la cantidad robada asciende a 700 000 pesetas, pero aún no ha podido ser comprobada la exactitud de esta cifra.

Las autoridades

Según me comunica el Gobernador, la Guardia civil y la Policía siguen una pista que consideran tendrá éxito.

Agregó Almodóvar que celebrará una nueva conferencia con las autoridades relacionada con las medidas que se tomen para la captura de los ladrones.

Se mostró indignadísimo por la frecuencia con que se repiten estos hechos.

Circular a los gobernadores

Finalmente manifestó el Ministro, como medida preventiva, piensa enviar una circular a los gobernadores civiles de provincia, para que éstos activen el desarme de la población y de este modo se pueda evitar la reproducción de estos lamentables hechos.

2, 23'00 h.

Mas detalles

Gijón.—A las nueve de la mañana se presentaron en la Sucursal del Banco de España dos individuos que fueron a cambiar un billete de cincuenta pesetas.

Realizado el cambio salieron y a los pocos momentos penetraron nuevamente.

mente en el local acompañados de otros dos individuos, y los cuatro, con dos pistolas cada uno, intimidaron al personal a que alzara los brazos y no dijera voces de auxilio.

Por no se sabe qué causa, uno de los atracadores comenzó a hacer disparos.

El director del Banco

Al ruido de las detonaciones bajó desde su despacho el director de la Sucursal, don Luis Carate, y al llegar a la escalera uno de los atracadores le amenazó con la pistola.

El director se abalanzó sobre el banco y entonces éste le disparó, hiriéndole gravemente en el cuello.

La cantidad robada asciende a pesetas 675.000, que se llevaron en billetes, desprendiendo unos saquitos llenos de plata, que no se quisieron llevar por su mucho peso.

Realizado el robo, los atracadores salieron a la calle, en donde los esperaba un auto ocupado por tres sujetos más.

A salir a la calle, un guardia de Seguridad que se apercibió del hecho, intentó perseguirlos, y entonces le hicieron seis disparos.

Conferencias telefónicas

Madrid, 2, 1'30 h.

Casas baratas

El ministro del Trabajo, señor Chapiro, dijo a los reporteros que se había firmado una Real orden destinando y distribuyendo 50 millones de pesetas para la construcción de casas baratas, con arreglo a lo preceptuado por la legislación vigente sobre esta materia.

Asalto a un automóvil y atraco

En la carretera de Getafe, cinco desconocidos enmascarados amenazando con pistolas detuvieron el automóvil en que iba un apoderado de la Eskuduna de Bilbao y el mecánico José Riera.

Una vez detenido el auto, los atracadores se apoderaron de 12.800 pesetas que llevaba dicho apoderado para pagar los jornales a los obreros de los talleres que la Euskalduna tiene en el pueblo de Villaverde Alto.

Luego maniataron y emordazaron a los ocupantes del vehículo y los desconocidos desaparecieron en el mismo auto.

Por declaraciones de los atracados, ha sido detenido Feliciano Benito Ana, que perteneció como obrero a dichos talleres.

El detenido negó su participación en el hecho.

Firma de Hacienda

Han sido firmados los siguientes decretos del Ministerio de Hacienda:

Nombrado subdirector de Contradicciones a don Manuel Obregón.

Destinado a la Intervención Central a don Alfonso Ruiz Castañeda.

Nombrado delegado de Hacienda de Barcelona a don Francisco Zambalberri.

Idem delegado de Hacienda de Valladolid a don Pedro Antonio Armendariz.

Idem delegado de Hacienda de Jaén a don Laureano Caracuel.

Idem delegado de Hacienda de Cáceres a don Enrique Muñoz.

Idem delegado de Hacienda de Alicante a don Fernando Illana.

Idem delegado de Hacienda de Guadalajara a don Francisco Laguardia.

Idem delegado de Hacienda de Toledo a don Celestino Trillo.

Idem delegado de Hacienda de Ciudad Real a don José Alcoba.

Idem delegado de Hacienda de Segovia a don Juan Sanz Andino.

Destinado a la Inspección general de Hacienda a don Baldomero Sobrino.

Exámenes de ingreso

Día 24.—Gramática Castellana y Geografía.

Día 25.—Elementos de Matemáticas.

Día 26.—Nociones de Historia Natural.

Exámenes de alumnos

Los días 27, 28 y 29 tendrán lugar los exámenes de las asignaturas de los tres cursos que constituyen la carrera de peritos agrícolas.

Badajoz, 1.^o de septiembre de 1923.

—El secretario, Emilio G. Orduna.

V. B., el ingeniero director, Eduardo Fernández.

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

Madrid, 2, 1'30 h.

Revelaciones sensacionales

Barcelona.—Parece que los detenidos con motivo de los últimos asaltos, han hecho declaraciones sensacionales que permitirán a la Policía descubrir a toda la banda de atracadores.

Cacheos

La Guardia civil sigue practicando numerosos cacheos.

Mitín

Barcelona.—Mañana se celebrará un mitin pro-presos.

Agresión

Barcelona.—Cuatro desconocidos dieron varios golpes a un obrero carretero.

Al caer éste en el suelo, aquéllos huyeron.

Detención

Barcelona.—Ha sido detenido Luis Trasierra como autor de la agresión realizada en Zaragoza contra un periodista en el año 1920.

Ladrones

Bar